

供销社乡土人才系列报道之三

# 韦旭桂：野生古茶树的保护人

本报首席记者 张思

4月30日，覃塘区黄练镇壮帽山的野生古茶树迎来今年首摘。清晨7点多钟，黄练镇桂鑫茶叶种植专业合作社理事长韦旭桂就开一辆越野车，送村民到基地采摘野生茶。

壮帽山脚下就是韦旭桂所住的黄练镇莫村莫村屯，有3800多人，以种茶种茶为主。2012年，韦旭桂巡山时发现，壮帽山一海拔500多米处有数百棵野生古茶树，面积100多亩。对茶情有独钟的他马上把这片山林承包下来。

为了更好地保护老茶树，2013年底，韦旭桂开始在这片老茶树周围开荒种植茶苗，打算以茶园养老茶树。那时，这片老茶树，没有路，荒草、杂木三四米高，韦旭桂用钩机，硬生生开出一条三四公里的山路。目前，该茶园面积600亩。

“如果不是特别喜爱，很难坚持。”陪同记者前往采访的市供销社相关负责人甘启超表示。从莫村屯到茶园不过13公里，却要走上1个钟头左右。不知经过多少弯弯道道，终于进入野生茶保护区，山高坡陡，所有转弯处，越野车都要先倒一次车，才能通过。

由于山高路远，无论修路、开荒种茶还是采摘茶叶，成本都很高。韦旭桂介绍，先得用越野车把工人送进来，用工高峰期时每天超60人；然后再搭手脚架采摘。“制成一斤野生毛茶，成本价超过1000元，还不算上分拣、包装等费用。”因此，一些老板有茶叶都懒得采摘。

尽管辛苦，但韦旭桂仍然乐此不疲。原来在这里发现了全国唯一的杏香红茶。韦旭桂介绍，这些野生茶叶制作出来的红茶，具有杏仁香气，而制作成绿茶或者白茶则无。

2015年，闻讯而来的广西茶科所专家决定对这片野生老茶树进行探究。经过检测，这里生产出来的杏香红茶多酚含量达到国家特等品种，而且咖啡碱含量低。2019年，中国茶叶学会对该茶叶评价报告显示，该杏香红茶达到四星名茶品质标准。

广西茶科所专家非常兴奋，当即把这片野生老茶树当作科研基地和广西茶科所优质茶叶选育基地，每年往返五六次。令专家遗憾的是，该野生茶只限于本地繁育，在其它地方则不行。

2017年，韦旭桂对野生老茶树进行第一次繁育，成活率只有20%；去年底又进行第二次繁育。记者到来采访时看见，这批茶苗长势喜人。韦旭桂介绍，目前成活率达到60%，准备在明年春天模仿野生茶生长间距、环境要求进行移植。

2017年底，覃塘区林业局给100多棵、树龄超百年的野生老茶树制作古树名木保护牌，以作保护。同年，市供销社也参与这片老茶树的保护。在供销社的指导下，韦旭桂注册了壮帽山、金壮帽、壮美杏香3个商标，并获得政策扶持。杏香红茶也先后获得第十二届“中茶杯”全国名优茶评比一等奖、第十二届“桂茶杯”广西名优茶评比特等奖等诸多荣誉。

“既然是全国唯一，就一定要好好保护。”韦旭桂告诉记者，野生茶保护不仅仅是保护野生茶，还要保护保护林，以维持生物多样性，确保野生茶的品质。韦旭桂开车带记者巡山，“这片100亩速丰桉被我承包下来了，准备把速丰桉清理干净……”韦旭桂“指点江山”，俨然一位山大王。

## 覃塘区推进离退休干部党史学习教育走深走实

本报讯（记者高瞻 通讯员韦永迎）党史学习教育开展以来，覃塘区老干部局积极组织引导离退休干部学党史、悟思想、办实事、开新局，推动党史学习教育走深走实。

“学”字为先强党性。该区把习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等作为开展党史学习教育的主要内容，组织离退休干部学习党的百年光辉历程。采取集中学习、个人自学、送学上门等方式，组织离退休干部收看中组部老干部局举办的全国离退休干部党史学习教育网上专题报告会。发挥老年大学教育阵地作用，开设“党史国史讲堂”，定期举办党史宣讲会。每天在“覃塘党建”微信公众号推送党史知识，以短平快的方式帮助离退休干部学习党史。

“谈”字为要表党心。通过开展“我看建党百年新成就”暨“我为乡村振兴添动能”专题调研座谈会和“党员心声大家谈”活动，组织离退休干部结合自身经历，忆党史、说变化、谈体会，深情回顾中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大的峥嵘岁月，畅谈身处伟大时代、见证发展奇迹的切身感受。

“干”字为本开新局。该区离退休干部组织开展“我为家乡建设添动能”活动，离退休干部们积极为乡村振兴出谋划策。



## 市城市管理局专项整治生活污水排放

本报讯（见习记者杨小露 通讯员陆雅萍 黄园园）近日，市城市管理局把党史学习教育成效转化为为民办实事的强大动力，组织开展生活污水排放专项整治行动，严厉打击违规排放生活污水行为，着力解决生活污水直排污染居民生活环境问题，提升群众生活环境宜居度。

今年3月，该局启动了马草江与马尾江沿线住宅小区排水排查专项整治行动。行动工作组成员到马草江及马尾江周边48个小区，沿着小区居民楼周边详细摸排，实地对小区雨水、污水市政排水管网是否存在错接、乱接等问题开展拉网式检查，督促小区相关负责人压实责任，严格按照有关规定办理污水排入排水管网行政许可，严禁违规排污。经过初步排查，发现各类生活污水直排、雨污错接、混接、无规划图纸、未办理排水许可证等问题128个。

以马草江及马尾江沿线住宅小区排查情况为基础，该局于4月中旬制定了整改细化工作方案，全面开展全市生活污水排放专项整治行动，对全市排水管网开展系统全面普查，对整治行动中出现的违规排污、管网错接等情况进行调查取证，实行台账管理，确保发现一处、整治一处、销号一处。截至目前，共出动执法人员1100余人次，网格排查小区137个、企业88家，下发《责令限期整改通知书》51份、《贵港市城市管理局关于开展生活污水排放专项整治行动的公告》127份，小区签署整改《承诺书》81份，自行整改完成小区3个，其余小区均已开展有关整改工作。



广西达庆生物科技有限公司是一家集医疗器械研发、制造、销售、服务于一体的创新型国家高新技术企业，位于平南县工业园，建有现代化产品研发中心和医药标准GMP厂房，年产值约6000万元。图为近日工人正在包装口罩。（记者梁春梅摄）

## 永福村：特色产业促村集体经济发展

本报讯（记者谭彩珍）“今年我们村流转了30多亩土地尝试种植生姜，如今已种植了10亩。”近日，在港北区大圩镇永福村生姜种植基地，村支书陈坚告诉记者，当下正是种植生姜的大好时节，连日来，农业专家到田间“手把手”传授种姜技术。近年来，永福村大力发展特色农业产业，不断壮大村集体经济，去年村集体经济收入达53万元。

为全面推进乡村振兴战略，今年以

来，永福村紧紧围绕发展特色农产品“做文章”，通过完善农田水利设施、修建农耕道路、组织技能培训、发展订单农业等，充分调动村民发展特色高效农业的积极性。今年，村里的经济能人统一包销生姜种植基地种植的生姜，这样不仅能为村民提供就业岗位，还大大增加村集体收入，目前，该基地已提供了25个公益性岗位。此外，永福村还多元化发展食用菌、光伏发电等产业。



近日，港北区中里乡龙山村积极开展“三清三拆三整治”环境整治工作，清理河道淤泥、垃圾，拆除乱搭乱建等。图为4月30日，村民在清理河道淤泥和垃圾。（记者易丹萍 卢慧摄影报道）

巩固拓展脱贫攻坚成果  
全面推进乡村振兴

## 平南中职学校师生到市西江教育园参观

本报讯（记者谭彩珍）4月29日，平南中等职业技术学校526名师生到市西江教育园广西物流职业技术学院参观考察。先后参观了教学楼、实验实训基地、图书馆、学生公寓、食堂等校区。

据了解，广西物流职业技术学院总投资达11.45亿元，规划全日制在校生规模1.5万人，是广西目前唯一一所培养物流相关专业高技能人才的公办高等职业技术学院。目前在在校生6000多人，已开设物流管理、环境工程技术、汽车检测与维修技术（含新能源汽车）、电子商务、市场营销、会计、跨境电子商务、物流工程技术等8个专业。学院坚持“产教深度融合、校企深度合作”的人才培养方式，着力打造高水平双师型队伍，目前拥有专、兼职教师210名，其中博士、研究生以上学历79人，高级职称教师84人。



为预防溺水事故发生，加强群众安全防范意识，港南区新塘镇东和村村委会在池塘、水库边设立警示牌、入户发放宣传、广播警示等，告知家长担起监护责任，禁止学生私自到危险水域游泳。图为村干部在水库边立警示牌。（见习记者杨小露摄）

## 平南县花洲水彩画会成立

本报讯（记者方朗）5月1日，平南县花洲水彩画会成立，共有21名水彩画爱好者加入画会，广西水彩画家协会会员凌霄当选为画会主席。

近年来，平南县水彩画创作取得很大进步，先后有凌霄的《又一秋》、凌霄的《赶圩归来》、罗伟梅的《朝圣的女孩》、李

咏桥的《夜幕降临》等21件水彩画作品入选广西、天津、河北等地的省（区）级水彩画展、美展，有2人加入广西水彩画家协会，并多次组织水彩画爱好者到边远山区开展写生采风活动，花洲水彩画会正式成立，更好地促进平南水彩画爱好者的学习和交流。

## 菜市场里的不文明行为

本报讯（记者欧钰宇）近日，记者走访城区富士新城菜市场和金田路（金港大道—新华路）段，看到市民的一些不良习惯，给他人造成困扰的同时，也影响到城市的形象。

走进富士新城菜市场，市民在摊位上赤手挑选猪肉，摊贩也贴心地准备了纸巾和垃圾桶。然而，部份市民顺手拿起纸巾擦拭手的同时，却没有把使用过的纸巾投进垃圾桶内，而是随手丢在路边。路边一团一团的纸巾，与干净整洁的市场道路格格不入。市场内，有几个摊贩占用市场道路摆摊，他们用泡沫箱、木板垫起蔬菜，摆放在商铺屋檐以外的道路上，和旁边规范经营的商铺对比显得十分突兀。还有个别商铺将垃圾堆放在

门口。

在金田路（金港大道—新华路）段，此路段设置了惠民果蔬一条街，允许摊贩在指定时间和地点经营。大部分摊贩都能够自觉在线内经营，而小部份摊贩则越线停放三轮车和堆放货物。还有东侧街道的摊位线以外成了临时停车场，满满当当停满了私家车。人行道上划了摊位线后原本还有一米多宽的走道，却被堵得严严实实，附近步行前来买菜的居民只能和车辆混行于狭窄的街道上。



## 感党恩 跟党走·党史知识大家答

- 自治区党委党史学习教育领导小组办公室主办
341. 1930年冬到1931年秋，中央革命根据地和红一方面军在（ ）的指挥下，进行了三次胜利的反“围剿”斗争。  
A.周恩来、朱德 B.毛泽东、朱德 C.朱德、贺龙
342. 1932年5月5日，经过英、美等国“调停”，国民党政府与日本侵略者签订了损害国家主权的（ ）。  
A.《淞沪停战协定》 B.《塘沽协定》 C.《何梅协定》
343. 中央红军开始长征后，国民党军以重兵先后构筑了（ ）道封锁线，企图围剿中央红军。  
A.三 B.四 C.五
344. 1936年12月12日，张学良、杨虎城在蒋介石要求抗日遭拒后，采取“兵谏”，扣留了蒋介石，并通电全国，提出停止内战、一致抗日等八项主张。这就是震惊中外的（ ）。  
A.南京事变 B.西安事变 C.北京事变
345. （ ）是关系中央红军生死存亡的关键一战。中央红军和中央机关人员经过英勇奋战渡过湘江后，总人数由长征开始时的8.6万余人锐减至3万余人。  
A.湘江战役 B.松潘战役 C.四渡赤水

第68期《党史知识大家答》答案：336.A 337.C 338.C 339.C 340.B

第69期

标准答案请关注第70期

## 均衡教育的推动者

——记桂平市西山镇中心小学校长刘明松

本报见习记者 刘锐军

他大胆决策，致力改善学校的办学条件；即使学生再少的农村学校，他也要给足优质的教学资源。他就是共产党员、高级教师、桂平市西山镇中心小学校长刘明松。

桂平市西山镇中心小学前身为城厢文明小学堂，清朝光绪三十一年拆城厢宾馆改建而成，现管辖西山镇14所完小、34个教学点及76所幼儿园，在校、在园生近3万人。

2017年，刘明松走马上任，来到西山镇中心小学担任校长。西山镇中心小学作为百年老校，设备设施老化，教师老龄化等诸多问题压在刚上任的刘明松肩上。

如何让学校重新焕发光彩？刘明松大胆决策，先对学校的布局进行调整，把学校5栋教学楼散乱的功能室打造成35个功能室，并引进社会助学资金建造了大型高清电子屏、足球场、科技馆和艺术馆，通过布局优化，形成了“一亭二廊五馆”的“表正”建筑文化。2019年10月，西山镇中心小学被教育部认定为足球特色学校，2020年11月被教育部认定为第三批国防教育特色学校。

2018年，刘明松开始实施名师培养工程。在他的推动下，西山镇中心小学与深圳立言教育研究院合作，引进全国和全区专家到西山镇中心小学开展讲学，开创了桂平教育培训新模式，每年为西山镇培育100多名学科带头人。该校现有中小学高级教师17人，特级教师1人，贵港市政府特殊津贴教师14人。

刘明松希望让乡村孩子也能享受到优质教育资源：“作为一个中心小学的校长，只管好自己的学校远远不够，心里还要装下全镇的小学生。要想实现教育均衡，首先学区内的师资队伍要流动起来。”于是，他组织辖区9所城区学校派出近500人次对口帮扶农村5所学校15个教学点，通过城乡帮扶工程，帮助农村学校规范教学，提升教学质量。

距离桂平城区大约一个多小时车程的佛嘉小学枫木坪分校，是一所仅有2个年级12个学生的村小，配备了2名公办教师，并配备设备2台一体机，3台电脑，校园被粉刷漂漂亮亮，还有一个小型的球场。“学生再少，也要给到最好

## 桂平交警全员在岗保障交通安全

桂平讯 “五一”假期，桂平市公安局交警大队以当前开展的政法队伍教育整顿为契机，以“我为群众办实事”活动为载体，全警上岗执勤，保障道路交通安全稳定。

“五一”期间，桂平交警采取定点执法与流动巡查、夜查等相结合，持续推进酒驾、超速、超员等交通违法行为整治，最大限度将警力压到路面执法一线，保持对交通违法行为“零容忍”，坚决做到发现一起、纠正一起、查处一起，有效预防道路交通事故发生，全力保障“五一”假期群众的出行安全。（辛一鸣 梁文珍）

## 党在我心中

——献礼建党百年·百名党员故事

的老师，让他们能得到优质的教育资源。”刘明松说。

而另一个距离桂平城区三个小时车程的碧滩小学，里面有3个教学点共60多个学生，配备了12名公办教师，学历高且年轻。刘明松介绍道，2018年以来，西山镇中心小学管辖覆盖的农村学校的教师全部为公办教师。

“我们在课堂上听完直接指出重难点，而且是一对一地老师指导，我们加有微信，想到什么问题可以随时随地交流。”挂点长安小学的教师洪伟告诉刘明松，他们觉得这项帮扶工作意义重大，师生们获益匪浅。

为了乡村教师能“下得去、留得住、教得好”，刘明松花费了大量心思。近年来，西山镇中心小学每个学期投入35万元左右的专项资金，用于教学教育的奖励，激发教师工作积极性；评优评先下沉乡村一线；管辖的农村学校编制全部配足配满。

教育不仅要有质量，也要有温度。2020年9月，该校率先推动课后服务政策落地，推动西山镇初步建立起由早餐、中餐、午托和课后延时服务体系，惠及全镇近2万名师生和家长。一路走来，刘明松曾荣获广西义务教育学校常规管理先进个人、贵港市优秀共产党员、桂平市优秀教育工作者等荣誉称号。